Abbildungen mit dünnen Linsen
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Parallele Strahlen schneiden sich im Brennpunkt F2. Die Entfernung des Brennpunktes zur Hauptebene heißt Brennweite f.

Die reziproke Brennweite heißt Brechkraft und wird in Dioptrie’n gemessen.: 1dpt = 1 m-1
Eine dünne Linse, die aus einem Material der Brechzahl n2 besteht und sich in einem Medium der Brechzahl n1 befindet, sowie die Krümmungsradien r1 und r2 besitzt, hat die Brechkraft
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Radien konvex gekrümmter Oberflächen werden positiv, konkav gewölbter Flächen negativ gemessen. 

Merksatz (von meinem ehemaligen Physiklehrer):

Isst du Suppe, altes Schaf, halt den Löffel stets konkav.

Die Abbildungsgleichung für achsennahe Strahlen ist identisch mit der Abbildungsgleichung beim Spiegel.                                                     

Bildkonstruktion im Fall dünner Linsen

             Brennpunktstrahl 
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             Mittelpunktstrahl
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